



# ИСТОРИЯ НОВОКУЗНЕЦКА В ГОРОДСКИХ ФОНТАНАХ

**Первые фонтаны появились ещё в глубокой древности. С тех времён и по сей день фонтан остаётся одним из любимейших городских архитектурных сооружений. Нет ничего лучше, чем наблюдать за переливающейся водой фонтана. Её шум, солнечные отблески успокаивают и навевают различные мысли.**

Ни один современный город не может обойтись без фонтана. Есть, конечно, они и у нас, в Новокузнецке.

Всего в нашем городе четыре основных фонтана – на улице Кирова у городской администрации, на Театральной площади, в саду Металлургов и на площади общественных мероприятий Новоильинского района. Каждый из них своеобразен. У каждого из них есть свои особенности, у некоторых давняя и интересная история.

На протяжении десятилетий сад Металлургов остаётся одним из любимейших мест отдыха новокузнецкан. И именно здесь находится фонтан, который имеет, наверное, одну из самых богатых и интересных историй.

Сад Металлургов строился с 1934 по 1937 год. В завершении строительства, в середине июля 1937 года, здесь был пущен знаменитый фонтан «с лягушками». На постройку фонтана ушёл всего месяц. Его архитектором был Андрей Гаврилович Гамулин. Фонтан украшали скульптура и лепные украшения. Чашу ограждали четырёхугольные колонны с изображениями рыб и водяных лилий, а в центре была скульптурная композиция – двое рабочих в напряжённой позе бурят скважину. По замыслу архитектора эти рабочие проводят разведочные работы в неосвоенной болотистой местности.

К сожалению, тот самый фонтан «с лягушками» мы больше не

увидим, разве что только на фото. Просуществовал он лишь до конца восьмидесятых годов. Теперь на его месте красуется новый источник водяных брызг. Современный фонтан в саду Металлургов спроектировал Ю.Журавков. И, на мой взгляд, это достойная замена. На скамейках в парке и у самого фонтана всегда людно. Кто-то потом будет вспоминать, как резвился здесь в детстве, у кого-то здесь было первое свидание... Можно сказать, что этот фонтан уже стал не менее значим, чем тот самый, «с лягушками».

Фонтан на Театральной площади, у драмтеатра, по площади пре- восходит предыдущий, но в отличие

от него, здесь водяные потоки свой облик не меняют. Ночью фонтан у драмтеатра также озаряется всеми цветами радуги, а ветер, разгоняя водяную пыль, освежает прохожих в жаркие дни.

Этот фонтан был заложен в 1965 году на уже благоустроенной к тому времени Театральной площади. Но по прошествии некоторого времени фонтан потребовал ремонта: сооружение деформировалось, а территория вокруг него постоянно обводнялась из-за ветхости подходящих к фонтану водоводов. За спасение фонтана взялись архитекторы Ю.М.Журавков и А.В.Лазарь. По их проекту силами специалистов «Южкузбассстроя» фонтан и площадь были реконструированы с учётом современных технологий. Городская достопримечательность несколько изменила свой облик и внутреннюю начинку.

Кстати, у этого фонтана есть двойник! Если посетить драматический театр в городе Кемерово,





можно испытать чувство дежа-вю. И само здание, и фонтан очень похожи на наши, новокузнецкие.

Фонтан у городской администрации обладает особенным, изменичивым характером. С запрограммированной периодичностью изменяются высота и количество бьющих струй воды. В максимальном режиме водяная струя вздымается на несколько метров в высоту, а ветер разносит водяные брызги далеко за пределы фонтана. Именно на пути этих брызг любят становиться дети, в итоге промокая до нитки, но светясь от радости.

Этот фонтан был спроектирован ещё в конце 70-х годов, но появился лишь спустя два десятилетия, став подарком новокузнецканам в честь трёхсотвосьмидесятипятилетия города. В отличие от других фонтанов этот возводили не местные рабочие, а турецкие.

Отличительную особенность фонтану придает декоративная архитектурная решётка, украшенная рельефными наскальными иероглифами, сквозь которые струятся потоки воды. В ночное время суток в чаши этого фонтана загорается светодиодная подсветка, озаряя потоки воды разноцветными отблесками. Кстати, этот фонтан не перестаёт работать и зимой, когда водяные потоки заменяют на светящиеся светодиодные.

Нам осталось рассказать ещё об одном фонтане. Находится он в Новоильинском районе на площади

общественных мероприятий. По размерам и архитектуре этот фонтан превосходит все остальные. Его структура ступенчатая. Каждая из ступеней – это отдельный водоём, по краям которого бьют струи воды. В конечном итоге вся вода стекает в круглую чашу.

Странно, что в Новокузнецке нет ни одного фонтана, который бы имел ступенчатую конструкцию. Но есть и другие, поменьше, например, небольшой фонтан, расположившийся на площади Победы. Только, к сожалению, в нём уже давно не было воды...

Мы рассказали об основных фонтанах нашего города, которые известны и знакомы, наверное, всем жителям города. Но есть у нас и другие, поменьше, например, небольшой фонтан, расположившийся на площади Победы. Только, к сожалению, в нём уже давно не было воды...

Кроме искусственных водных объектов в нашем городе есть природный источник. Это водопад, называемый «Ручей Водопадный». В 2008 году этот водопад был признан одним из семи чудес Новокузнецка.

Ручей Водопадный располагается в 150 метрах от станции Топольники в Кузнецком районе. Высота водопада – три с половиной метра. Это место знаменито тем, что здесь в 1739 году впервые обнаружили каменный уголь, и в начале 20 века здесь была открыта первая кузнецкая шахта.



В расщелине этого водопада самой природой созданы уникальные микроусловия. На склонах каньона растут полынь, молодило, очинок, а на склонах ущелья – очень редкие водоросли. Здесь встречаются остатки фауны моллюсков – двустворок, усоногих раков, изредка насекомых, имеются отпечатки папоротников.

Несколько лет назад этот уникальный природный объект был в плачевом состоянии. Здесь была настоящая свалка: груды покрышек, металломолома, бумажного и другого мусора. К счастью, благодаря стараниям учащихся географических классов гимназии №73 ручей был приведён в порядок. Школьники своими силами убрали весь мусор и обустроили территорию водопада.

К самому водопаду ведёт лесенка, рядом обустроено кострище, скамейки и стол. С тех пор территория ручья стала идеальным местом для пикника. Главное – после весёлого времяпрепровождения не забывать там мусор. Иначе мы рискуем на永远ом потерять столь уникальный экологический объект.

Но это уже вопрос к сознательности наших граждан. Чем чаще каждый из нас постараётся выкинуть даже самую мелкую бумажку не на землю, а в мусорку, тем чище будет не только водопад, но и фонтаны, и весь город. А жить в чистом городе намного приятней. Не так ли?

Алексей БОГАТОВ.  
Foto автора.